

涉及材料、环境、信息等领域

我省重点实验室达到173家

本报讯 近日,省科技厅有关负责人介绍了重点实验室优化的总体情况,我省在材料、环境、信息领域批准重组新建40个省重点实验室,省重点实验室的数量达到173家,此项工作实现了时间进度过半、任务完成过半的目标。

优化过程中,我省强化原创性、引领性创新,着力解决关键核心技术难题,加快重点产业链的延链、补链、强链,推动产业链上下游科技资源的融通创新,提升产业链整体竞争力,实现了省级重点产业链的全覆盖。针对合成生物、光伏、氢能、新型储能等重点产业链科技创新平台建设较少的问题,新布局建设功能蛋白、光伏技术及应用、高效制氢技术与应用、储能材料创新与集成等省重点实验室,实现了省重点实验室在相关产业链方面“零”的突破。

重组后的省重点实验室均由企业牵头建设或参与建设,强调产学研用融通发展,凝聚了一批国家级制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业、高新技术企业,共建共管共享重点实验室格局优势明显。全省80%的重点产业链“链主”企业获批建设重点实验室等省部级以上科技创新平台,企业正在成为技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体。

(常文斐)

培养高技能人才目标划定

本报讯 高技能人才是人才队伍的重要组成部分。近日,省委人才办出台了《关于加强新时代高技能人才队伍建设的行动计划》(以下简称《行动计划》),对高技能人才工作进行了全面系统的规划设计。

《行动计划》中对培养高技能人才队伍提出了近、中、远三期目标。近期目标,到今年年底我省技能人才占就业人员比例达到33.5%以上,高技能人才占技能人才的比例达到31.5%;中期目标,到“十四五”时期末,技能人才占就业人员的比例达到35%,高技能人才占技能人才的比例达到三分之一;远期目标,在追求数量的同时,更要把高技能人才的质量作为关键核心,通过多方协作、持续用力,到2035年,我省高技能人才数量、质量、结构与基本实现社会主义现代化要求相适应。

在健全培养体系过程中,主要是由政府主导,充分调动社会各方积极性,形成党委领导、行业企业为主体、职业学校为基础、社会广泛参与的高技能人才培养体系。特别是针对急需紧缺的高技能人才,大力开展订单式培养、套餐制培训,灵活运用多种形式,培养更多技术技能骨干。在健全评价体系过程中,不断拓宽技能人才职业发展通道,以推行“新八级工”制度、职业技能等级认定,完善职业技能竞赛体系为抓手,打破学历、资历、年龄、比例等限制,实现以职业能力为导向、以工作业绩为重点,与使用和待遇相衔接的技能人才评价体系。

此外,相关部门还将科学设置岗位使用机制,支持高技能人才在岗位上历练,管理班组、带徒传技,甚至是参与生产决策、技术革新;合理建立薪酬分配制度,实现多劳者多得、技高者多得,让高技能人才的价值在使用过程中得到体现。(尹哲)

全省城镇新建筑 明年将成“绿色”

本报讯 到2025年,绿色建筑占城镇新建建筑面积比例达到100%……9月6日,省政府发布的《山西省加快推动建筑领域节能降碳工作实施方案》(以下简称《方案》)作出明确规定。

为加快推动建筑领域节能降碳,不断完善建筑节能制度体系建设,提高能源利用效率,降低碳排放水平,提升绿色低碳发展质量,我省发布该文件。按照《方案》,到2025年,绿色建筑占城镇新建建筑面积比例达到100%,完成既有建筑节能改造面积比2023年增长2000万平方米,城镇建筑可再生能源替代率达到8%。到2027年,建筑领域节能降碳水平全面提高,新建建筑绿色低碳发展质量稳步提升,既有建筑节能改造进一步推进,建筑用能结构更加优化。

根据《方案》,将严格执行城镇新建建筑节能标准。强化建筑节能监管,城镇居住建筑执行75%节能标准,公共建筑执行72%节能标准。开展超低能耗、近零能耗、低碳建筑试点,鼓励国有资金投资的公益性建筑按超低能耗建筑标准建设,鼓励城市新区建设超低能耗、近零能耗、低碳建筑集中连片示范区。

持续开展绿色建筑创建行动。全面发展绿色建筑,城镇新建建筑全部执行绿色建筑标准,在山西转型综改示范区开展绿色低碳示范区建设。推进城镇既有建筑节能改造,各市县开展城镇既有建筑摸底调查,建立建筑节能改造数据库和项目储备库,制订既有建筑年度改造计划,合理确定改造时序,确保2030年前完成应改尽改。推动城镇既有建筑节能改造,重点更新不符合现行产品标准、超出设备使用寿命、存在安全隐患且无维修价值、能效低、发生过重大事故、主要部件严重受损的热泵机组、散热器、冷水机组、外窗(幕墙)、外墙(屋顶)保温、照明等设备。(李静)



9月8日,“山研墨分林作笔——孟旭耀、韩清波、赵维勇大书画展”在太原博物馆正式开展。本次书画展共展出书画作品30幅。王韵菲 摄



唱响中国经济“光明论”

山西对非贸易 年均增长10.7%

本报讯 9月6日,太原海关发布的数据显示,2018年至2023年,山西对非洲进出口额从35.7亿元增至91.9亿元,年均增长10.7%,6年累计进出口额达381亿元。

太原海关统计分析处副处长左云伟介绍,在54个非洲国家中,晋非外贸覆盖其中49个国家。南非、几内亚、津巴布韦、赞比亚、加蓬为山西对非贸易的前五大伙伴,2018年至2023年累计进出口额分别为263.1亿元、17.8亿元、16亿元、11亿元、10.2亿元,五国合计占同期山西省对非洲进出口总值的八成多。

2018年至2023年,全省共有712家企业对非洲有进出口实绩。从出口看,山西对非出口以机电产品、钢材、医药材及药品为主。6年来,山西对非洲累计出口手机、电工器材、通用机械设备等机电产品36.9亿元,出口钢材10亿元,出口医药材及药品5.7亿元。从进口看,山西主要从非洲进口金属矿及矿砂、铜等,优质特色农产品等非资源型产品增幅显著。6年来,山西自非洲进口金属矿及矿砂271.2亿元,进口未锻轧铜及铜材6.2亿元,山西自非洲进口农产品从不足万元增至6214.5万元。(李静)

高校将设法律援助工作站

本报讯 高校设置法律援助工作站、制订法律援助志愿者招募计划、建立法学实践基地……9月6日,省司法厅联合省委社会工作部、省教育厅印发通知,加强高校法律援助志愿服务工作,鼓励和引导高校师生积极参与法律援助志愿服务。

各级司法行政机关会同教育部门,指导法律援助机构依托具备条件的高校设置法律援助工作站,根据需要制订法律援助志愿者招募计划,整合现有法律诊所、学生社团等资源,为志愿服务提供保障。

法律援助机构指导相关专业的高校法律援助志愿者,提供语言翻译、心理疏导、普法宣传等法律援助服务。高校依托法律援助机构和法律援助工作站建立法学实践基地,组织法律援助志愿者参与法律援助培训等法律援助志愿服务,提升法治人才培养质量。(辛欣、郝斌斌)

机器人现磨咖啡、网上排队就餐、“无感支付”停车费……如今,在太原市小店区的重点商圈,数字经济赋能的智慧商店越来越多,各种新奇的消费体验,成为年轻消费者关注的新热点。在政府主导下,更多的商圈企业愿意秀出自己的“数字智慧”,不仅提升了市民消费的科技感和便捷度,也给商圈发展带来新契机。

数“智”赋能 “慧”民出圈

小店加快智慧商圈建设步伐

创新服务场景

“这咖啡喝起来味道香醇,微微有点酸,机器人给我冲咖啡,感觉真奇妙!”日前,市民小芸来到位于亲贤长风商圈的茂业天地,在一层服务台前,品尝智能服务机器人“智咖大师”刚做好的咖啡。

现场,只见工作人员点击启动按钮,“智咖大师”的两只机械臂灵活地取豆、磨豆、闷蒸、冲泡、清洗等,大约3分钟,咖啡制作完成。

“这款智能服务机器人由中国移动、小店区商圈管委会联合打造,全市商场里仅此一台。它参考了世界咖啡师大赛冠军手冲咖啡的流程数据,可以冲泡出大师级品质的现磨咖啡。”工作人员介绍,“智咖大师”上岗半个月来,尤其受到小朋友的喜爱,每天都有带娃遛弯儿的顾客过来“喝咖啡”。

“目前仅是试水,真正可提供24小时现磨咖啡服务的机器人咖啡亭,年内有望落地商圈,我们正在积极协商。”小店区商圈管委会负责人透露。

“无感支付”省心

逛完街开车出商场,经常要扫码付费,如果有人没提前完成,出口附近便会排起长队。

在亲贤长风商圈的王府井百货停车场内,全新升级后的停车缴费系统让人眼前一亮。消费者只需通过微信小程序办理商场会员卡,绑定自己的车牌,按需缴费离场时即可享受“无感支付”2秒过闸,实现抬杆即走。

今年5月,小店区商圈管委会组织召开“智慧商圈建设专题会”,全面推进该区七大商圈智慧商圈、智慧商店创建实施工作。作为“典型引路”的亲贤长风商圈,绘制出打造智慧商圈的时间表、任务书和路线图,商圈内的其他商业综合体,也正在积极推进智慧停车模块建设。

该商圈管委会负责人表示:“我们正积极布局,想实现商圈内的智能化车位管理、泊车位实时查询及路线导引等智能交通服务,在商圈范围内实现不停车通行,以‘数字智慧’助力解决商圈附近交通拥堵的问题。”

引领商圈未来

“周末中午客人较多,我们会开启美团等App里的网上排队,客人可以根据上面显示的排队位次、时间等信息,安排到店时间。”茂业天地5层的椒盐水煮鱼川菜馆工作人员介绍道。

记者观察发现,仅茂业天地的餐饮企业中,就有近10家可以网上排队,不少老食客都了解这番操作,直言不用来现场排队特别方便,“手机点一点就行,不影响我逛街。”

当前,消费者在商圈消费,更多的是看线下环境带来的沉浸式互动体验。而数字技术可以为城市商圈赋能,促使新业态、新模式、新场景不断涌现,吸引大量的消费者打卡体验。

今年以来,小店区以品质多元化消费提升为要求,运用高科技手段提升消费者服务体验,升级传统商业、重塑商圈经济,以适应城市高质量发展和消费升级需要。

接下来,小店区商圈管委会将引领商圈企业不断学习、探索和实践,加快推进智慧商圈、智慧商店建设。记者 王丹

为民创城不停步

宣讲法律 防范诈骗

本报讯 为深化法治宣传教育,提升居民对民间借贷法律风险的认知,9月7日上午,河湾湾社区邀请律师走进辖区,围绕这一主题展开讲解,居民们获益匪浅。

讲座中,律师围绕民间借贷这一主题,结合我市发生过的典型案例,用通俗易懂的语言为大家讲解了民间借贷的基本法律知识、风险点及防范措施,详细阐述了借条与欠条的区别,指导居民如何规范书写借条,并提醒大家在借贷过程中要警惕高息诱惑,避免陷入非法集资、诈骗等陷阱。

在互动环节,居民们积极提问,律师耐心细致地一一解答,现场帮助不少居民解决在实际生活中遇到的法律问题。张先生感慨道:“通过这次讲座,我了解了民间借贷中的许多法律风险,也学会了如何更好地保护自己的合法权益,真是帮助很大。”

河湾湾社区主任郝昉华表示,此次活动不仅提高了居民的法律意识和维权能力,也让法律服务更加贴近民生。今后社区将多举办类似活动,通过大量的普法宣传,不断增强社区居民的法治观念,为建设法治社会贡献力量。(韩睿、冯敏)

法治宣传教育

邻里关照 居民答谢

本报讯 居民常年在外地工作,在太原的房子空着。平时难免遇到房屋漏水、物业催缴费等情况,多亏左邻右舍帮忙照顾。9月8日,居民返回,挨家挨户送上老家的手工月饼,向大家表达谢意。

永乐苑社区网格员宋静云住在和平苑小区,她和楼上楼下的住户们,分别收到了一份心意。当天上午,宋静云听到有人敲门,来访的是对门住户王先生。由于工作原因,王先生两口平时很少回来。中秋节快到了,他想对房子简单翻修。头一件事就是两口拎着月饼,逐户拜访。

宋静云记得,有一次在楼道里,听到对门家中隐约有水声且持续不断。她怀疑漏水了,拨打王先生电话。对方也挺着急,可赶不回来,委托宋静云帮忙。物业叫来开锁师傅,果然管道漏了。邻居们关掉阀门,清理了地面积水。

王先生说,时常有邻居打来电话,说门口贴了缴费通知,提醒赶快处理。门上,原本有很多小广告,这次回来都不见了,也是邻居们帮忙清理的。他很感动,特意让老家亲友寄来月饼,送给大伙尝尝。面对感谢,邻居们说:“大家都住一个楼,相互关照是应该的,不必放在心上。”(李涛)

智慧城市

盲人乘车不便 司机暖心相助

本报讯 对于盲人朋友来说,独自乘坐公交车外出不是一件容易事。9月7日,51路公交车上演了暖心一幕:一名盲人乘客独自乘车,驾驶员彭衍彪全程充当这名乘客的“眼睛”,到站后将其送下车,直到对方安全走到人行道上才返回驾驶室继续工作。他的暖心举动,获得乘客的衷心感谢。

当日早晨7时35分许,彭衍彪驾驶51路公交车行至大南门站时,看到一位盲人乘客正在前门处摸索着想乘车,他将车停稳后来到盲人乘客面前帮扶,并提示其台阶及座椅位置。待盲人乘客上车后,彭衍彪将其安排至特需乘客座椅处坐下,随后询问乘客的下车地点并叮嘱其坐稳扶好,自己会在下车时提供帮助。十几分钟后,车辆到达山西大一院站,彭衍彪将盲人乘客安全送至站台旁人行道后,才放心回到运营工作中。

面对乘客的感谢和赞扬,彭衍彪说:“这是一件小事,遇到需要帮忙的乘客我们都会帮一把,对于特需乘客应该给予更多的照顾,这都是我们驾驶员该做的。”(齐向真、尹聪)



全民阅读

太原各处的图书馆、书店、社区书屋中,随处可见沉醉于书籍的读书人,全民阅读蔚然成风。图为9月8日,亲贤商圈锦绣书局里市民惬意阅读。

王昕 郭苑南 摄影报道

践行社会主义核心价值观

文明家庭创建